

(六) 實紀生浮

# 浮生紀實（六）

黃永安遺著  
周谷校訂  
吳崇蘭

## 錦州圍城脫險

### 東北兵家必爭之地

錦州自古爲兵家必爭之地，尤在明清之際，頻頻征戰，尤爲顯著。就一九四八年民國三十七年國共戰爭而言，錦州更成爲在東北戰爭勝敗的關鍵。我在錦州前後住過幾次，故對錦州地形較爲熟悉。

民國卅五年八月間，忽然奉命調任錦州遼西師管區司令，遂重返錦州，著手設置遼西師管區司令部，及黑山、錦州、新民三個團管區司令部。當時駐紮錦州的部隊爲雲南第九十三軍軍長盧濬泉，雲南人，爲人沉默寡言，不喜與官兵講話，愛讀書，凡中外書籍，無不涉獵。其時錦州指揮部主任爲東北剿匪總部中將副總司令范漢傑，廣東大埔人

，黃埔一期學生。副主任爲冀熱遼邊區兵團副司令官兼遼西行署主任賀奎，東北人。參謀長李汝和，直接指揮雲南部隊，此時盧濬泉升任第六兵團司令官，原第九十三軍副軍長盛家興接任軍長。副軍長舒適存與參謀長董漢三。

及至民國卅六年春，中共勢力日見猖獗，因此錦州走廊情勢，愈顯緊要。范漢傑爲加強戰備，特召開擴大會議，邀我參加。會中各部隊長，先後發表意見甚多。最後詢我有何意見？我說：「防守錦州須注意外圍工事，不能僅在城牆上街道內築修碉堡，還要擴展範圍，增大防守面，如在陵南、朝陽、義縣、北鎮等地駐守相當兵力；在小範圍內，要在錦州四周要地構築堅固工事，如城北大疙瘩、帽兒山、一二七高地、白老虎屯、上齊屯、城西飛機場、一八八高地、城南罕王殿、城東紫金山等處，都須建築工事。此

我爲軍人，深覺應爲大局著想，不能緘默，乃與錦州遼西師管區李參謀長克壯，共同研究確保瀋陽，鞏固錦州通往關內走廊。訂定計劃方案，並繪圖說明，呈報東北行營。（當時行營主任陳誠因病辭職，由衛立煌繼任），豈知報出後，如石沉大海，此亦因中共於春節時，曾突擊渾河岸，城中可聞砲聲，惶惶終日，無暇細察之故。

## 義縣棄守錦州孤立

民國三十七年八月，雲南部隊一個師駐

之寒。

## 國共對峙日趨緊張

(六) 實紀生浮

守義縣，突然遭中共軍包圍，這是錦州唯一外圍據點。在戰術上來說，應即設法解圍，粉碎中共攻擊企圖，不料指揮東北作戰的當局，忍著讓中共圍攻義縣一個月，始終沒有派兵往救，揆其原因係怕中共腰襲應援部隊，次恐削弱錦州防守兵力。實際駐防錦州部隊，計有五四、五五、二九、八八、四五、七二、一八等七個師野山重砲七十餘門，師砲兵重迫擊砲尚未計算在內，結果使義縣守軍，糧彈補給，竟賴空投，終至彈盡糧絕，陷入敵手。一個師的人員械彈，全部喪失，這不僅使駐守義縣的官兵痛心，就是一般官兵對統帥的指揮，對友軍的援助，也失去信心，因之士氣低落，註定了錦州的命運。

我負責徵兵業務，猶在積極進行，當時尚奉有命令運送新兵五千人至平津補充部隊，不料護送新兵幹部於歸途中，因義縣棄守、錦州孤立，乃滯留於葫蘆島。而錦州外圍的戰事，因義縣陷落，漸失屏障，且當局未能修建工事，有之亦是徒具形式，雖有少數部隊駐守，多因夜間寒冷，盡去民房內禦寒，陣地要點通路等於虛設，此為目賈事實，今日言之，實有無限感嘆！想錦州有七師之眾，附野小重砲七十餘門，竟不解外圍據點義縣之圍，其失敗也可知。戡亂之戰，東北失守的原因很多，真所謂冰凍三尺，非一日。當四平街二次被圍，雖經第七十一軍軍長陳明仁將敵擊退，惟國軍損失頗大，及繼中共進襲至渾河岸，瀋陽城內可聞砲聲，中共之兵力亦向西轉移，攻擊義縣，其目的在打通朝陽通往熱河路線，然後揮軍包圍錦州，以斷遼西走廊，使瀋陽孤立。此一企圖，至為狠毒，至民國卅七年九月廿五日夜，突聞北方槍聲齊鳴，師管區駐於城北，靠近鐵道，首當其衝，官兵僅有少數自衛武器，除將師管區官兵眷屬分批向城中疏散外另將官兵分佈占據圍牆警戒，以待天曉，俟獲悉真實情況，再作處置。及至黎明，見負傷官兵擔架，沿著師管區圍牆，陸續向城內運送。經詢前方情形，據云前夜敵兵突襲，兵力不詳，首先襲擊帽兒山屯一二七高地（該地區在錦州東北方，約二十餘里，為通熱河之山道，乃防中共出沒之重要地帶）。繼襲擊上齊屯，該防區部隊約有一團兵力，抵抗至拂曉，已傷亡過半，遂向城中撤退。北方十五里之白老虎屯，亦同被突襲，該地駐兵一營，不支潰退。增援部隊與敵激戰，盛軍長及參謀董漢三負傷，至午後始將敵擊退，步兵一個營，上齊屯損失一個團。師團管區

留守少數官兵外，其餘官兵眷屬婦孺分批向城中疏散，並限定上午十二時以前疏散完畢。十時許接機場張參謀長電話略謂：「茲有長春遣送眷屬飛機一架在錦州機場加油，請嫂夫人搭此便機回北平，並請於十分鐘內到達機場。」我即以電話告知李志銓，命姚傑明副官去取通行證，遂坐汽車至城內接志銓，轉送機場，等飛機起飛後，心始安然。此時機場跑道已落砲彈，自此以後飛機再不能起落，在這樣倉惶迫促之時間，得能安全脫離危城，莫非上天之佑歟？我以無家室之累，心情頓覺輕鬆，午後將師團管區應用物品，盡皆遷入城內，並作適當的安置與佈署。

## 安危與共同舟共濟

第二日早晨錦州城防指揮所參謀長李汝和來訪，轉達范漢傑主任意旨，擬派我為城防砲兵指揮官，我因全城已被敵人圍困，安危與共，必須同舟共濟，況吾為東北人，當亦義不容辭，乃毅然接受。但我表示砲兵指揮機構，應有一個指揮組織，並在指揮系統上建立一個通訊機構，供應適量材料。他即請示范漢傑主任，皆予接納，當日即著手組織指揮機構。經邀請前錦州市長韓德身擔任砲兵指揮部參謀長，由他遴選師管區原砲兵人員充任參謀，組成第一、二、三科，及兩個地區指揮組，以砲兵十三團一〇五榴砲五門，十六團三八式十二門、義造山砲四門，為機動砲兵，在城內開始辦公。韓參謀長原係

砲兵出身，又受過陸軍大學正規教育，隨杜聿明回東北，原在東北保安司令長官部總參議室，任高級參議，攻下錦州時，即派為錦州市長，後因故請辭閒居，為人沉默寡言，富有正義感，對於砲兵指揮機構之組成，人事之安排，非常適當。編組就緒後，即開始請領通信器材分配各砲兵部隊，及各軍師和重要砲兵觀測所架設，均能直接通話。經指示參謀處與各地區指揮組，以團營為單位，召集各砲兵部隊長，到指揮部開會，研究重新調整各種砲兵陣地位置，以與防守指揮所防禦之企圖配合，及要求與敵決戰和逆襲方向、地址等，做承上啓下調和工作。部內則晝夜分班辦公，頗得各砲兵部隊之信賴，對各部隊發生的困難問題，隨時予以解決，亦頗順利。砲兵指揮部設在城內最高建築物，郵政總局三樓頂上，對四方觀測極為方便，將各種觀測器架設屋頂，命觀測軍官，晝夜分班擔任監視。此時范主任與第六兵團司令官盧濬泉均不知其辦公處所，因為保密關係，見面甚難，尚好有電話可以連絡，但在此情況下，多是各自為政，呈現半癱瘓的狀態。

二十九日盛軍長要求砲兵協助步兵一二四師收復一二七高地，我當即命令北方面砲兵，及城中重砲兵協同充實準備，砲兵指揮部帶必要之觀測人員，與盧軍長在同一觀測所，由上午十時開始砲擊，至午後二時見敵人遭我砲火轟擊，陷於沉寂，盧軍長即命

聿明回東北，原在東北保安司令長官部總參議室，任高級參議，攻下錦州時，即派為錦州市長，後因故請辭閒居，為人沉默寡言，頗盛，況時至薄暮，盧軍長遂令步兵撤退，竟至功敗垂成。未幾敵利用此一時機，大舉反攻，一時戰線大亂，幸我砲兵利用通信指揮，集中火力攻擊，而攻擊師將預防隊盡皆用出，始將敵之攻勢遏止，此後即維持現狀，未再圖進。

### 彈盡援絕堅苦支撐

三十日敵兵攻擊飛機場北方一八八高地，砲火猛烈，經我砲兵應援，集中火力射擊，計殲敵約一團，方告無恙。十月一日敵第九縱隊以一團兵力將錦州東方小紫金山高地最高點攻佔，敵軍佔據此一制高點，則可用望遠鏡監視城內我軍一切行動，二日拂曉指揮所司令官下令城東防守部隊五十四師出擊，由砲兵支援，乃將此一制高點收復。繼由砲兵指揮部帶所要之觀測人員，在城東最高建築物之麵粉廠，指揮砲兵向其他幾個制高點射擊，驅逐敵人，並由步兵攻擊前進，於午後將紫金山另外幾個制高點，先後收復。

但以天寒，又因無水，而且補給不易，不能久守，及至夜晚，又被敵軍攻佔。三日敵第七縱隊進達松山附近，與我五十五師前頭部隊接觸，我將松山高地放棄，在軍事上重作調整部署，以七十四師守架山、雙山子、女兒河東方高地。以八十八師守一七〇高地，罕王殿及南山高地。五十四師守小紫金山，

攻擊師前進。詎知進至敵軍工事附近，敵兵之中，也是我生平第一次明知城危即將陷落，也窮掙苦擰，希望有奇跡出現。此時唯一希望是瀋陽東北行營，早日派兵解圍。瀋陽行營雖有通告，派湘軍第九兵團廖耀湘部援錦，終未見軍隊到達。當時最切要的是彈藥和給養的補充，後雖有空軍空投，惟因包圍圈日漸縮小，有的投落城內民房上，將民房壓毀，有的投落敵方陣地，為敵所得，而且空投補給的砲彈，落地後多被摔壞，彈藥筒變形，不能裝填，電話電池等俱感缺乏，構成嚴重問題，真是到了彈盡援絕地步。被圍十日以後，中共陸續向錦州附近集運，已發現有九個縱隊番號，第七縱隊首先向錦州南方外圍據點進攻，先後奪取我罕王殿、一七〇高地、雙山子、架山及女兒河東方高地等處。十三日以後，南方高地也陸續失守，敵人背山面河，在劉屯與我城防軍發生急烈的爭奪戰。我軍曾於關屯渡過女兒河追擊敵人，始終未能恢復原陣地，且城北方之配水池及黑山團管區亦相繼失守。十三日上午十時，據觀測軍官報告，在東南方龍爪溝方向，發現有敵騎十餘人，似在偵察我軍狀態，當即命令砲兵對該目標，集中射擊，十分鐘後，砲彈爆煙散去，以望遠鏡看到他們人仰馬翻，必然全被消滅。及城陷之後，我隨眾路

東八家子、北大營線。七十二師守舊市府前地。一八四師守配水池以左至黑山團管區。十八師守飛機場。

過龍爪溝時，據中共士兵透露，在此地曾有中共砲兵司令員爲我方砲兵擊斃。又據姚副官逃出時路過錦州，曾見城門貼有告示，以黃金懸賞捉拿黃永安砲兵指揮官，經詢路人知其懸賞捉拿，係與龍爪溝擊斃中共軍砲兵司令員有關。瀋陽東北行營主任衛立煌曾令派第九兵團廖耀湘部，增援錦州，該兵團共有一兩個軍以上兵力。據熟知其事者云，廖受命後，由瀋陽出發，帶著軍樂隊，用鐵路運輸至新民（瀋陽距新民一百二十華里，新民以西鐵路被折斷），直驅彰武。所採取之路線，自彰武—新立屯—黑山—北鎮—錦州。孰知兵力大，行軍無並行道路，又值東北天寒地凍，宿營地擁擠，官兵食宿不得溫飽，十餘日後儘皆疲憊不堪。行至新立屯與黑山之間，遭遇中共軍約有一個師的兵力襲擊，攬得七零八落，潰不成軍。廖某被俘，是以援軍未及錦州，已告潰敗。廖耀湘係黃埔六期騎兵科出身，率領三湘子弟，其部在印度爲美援裝備，曾和英國軍隊併肩與日軍作戰，頗有戰績。勝利後調東北歸東北長官部杜聿明指揮，曾駐紮瀋陽、長春等地，當陳誠在東北行營主任任內時，有某軍在新民、黑山之間，被中共包圍，適在廖之部隊附近，陳誠電令廖某就近派兵解圍，豈料廖某竟置之不顧，致使該軍慘遭覆沒。不久總統蔣中正到達東北視察，陳即報告擬請以軍法從事，蔣中正亦曾首肯，焉知經過一夜時間，情形大變，竟將此事擱置不問，陳殊感憤憤不平，但亦莫可奈何！今按明有巡撫王化貞不受熊廷弼調度而爲清軍所敗，戡亂之戰廖耀湘不受陳誠調度而有錦州之失，同一地區戰況，事隔三百年，何軌轍之相合如此？又數乎之嘆！將兵者應引以爲戒。

我在長官部充任總參議時，曾與廖某面識，該部到瀋陽，曾開辦湘潮日報（是接收僞滿的某報館），每日常刊登該軍在印度作戰勝利成績，並延攬東北舊日好事之徒，及僞滿官僚政客等，探查地方貧富情形，作爲勒索的根據，對之有功者即報請中央，稱某是本黨在僞滿時地下工作人員，請任軍職，甚至有任命爲少將階級者，如某今已來台，以國大代表資格，及以陸軍少將退伍姿態，向人誇耀，令我深感痛心！

### 外圍據點次第陷落

自古軍事家之用兵，必須顧及士兵組織成份，及其生活習慣，使與作戰地區相配合，方能發揮士兵最大戰鬥力量。若是亞熱帶地方生長士兵，用到寒帶去作戰，實蹈法國拿破崙與德國希特勒對俄作戰之覆轍。當南方的軍隊調到東北作戰的第一個冬天，初逢冰天雪地，俱遭有墮指裂膚的慘痛。據衛生人員統計，受凍傷的官兵比受槍砲傷的官兵多出了幾倍，其中也發生有不可理喻的故事和笑話，茲奉兩則於次：

(一) 在東北降雪後，南方軍隊的官兵，見到山河大地，一片白色，河川溝渠皆成平地

，皆認爲東北作交通用的耙犁，大可應用到部隊，使之運送給養補給，請補給區大量製造，分發部隊使用，反將具有防雪履帶的十輪卡車（載重六噸）停止使用，後來才發現如此作法是愚不可及的事。

(二) 一些青年軍官見白雪遍地，爲好奇心所趨使，不顧事實，竟要求補給區大量製造滑雪鞋，發給部隊官兵使用，認爲利用雪鞋滑動，可成爲快速部隊。聽說製造雪鞋的用款，花掉幾億東北流通券，結果沒有一個部隊真正用過。在歐洲雖有滑雪兵團，他們都是受過特殊訓練，才能使用，並不是全軍都成滑雪戰士。我們的雪鞋發到部隊，不能人人著用，下坡時尚有用處，及至平地或上坡時，反成部隊的累贅，況無雪時更無用武之地，這真是滑天下之大稽。

錦州被圍，時有半月，外圍據點次第陷落，復因援錦軍隊於新民、黑山之間，被中共擊潰，外援已絕，士氣更加沮喪。而中共軍圍攻日急，包圍圈漸次縮小，此時吾軍戰鬥所恃者，祇是砲火之支持，惟砲彈補給困難，除應付各步兵要求支援外，實不敢虛發一顆砲彈。十四日拂曉南北方向的中共軍，已接近城防，開始用砲轟擊，十時許瓜市方面城牆爲敵砲火擊毀，現一缺口，我砲兵集中火力阻止無效，敵由劉屯竄入城內，直搗瓜市（瓜市是城內地名，冬季是糧食市，夏天爲瓜市爲錦城糧食市），北面中共軍由黑山團管區直衝雙橋洞，敵兵密集前追，成爲

我城防軍良好的狙擊點，實施衝殺，據悉中共軍隊傷亡甚重，因為天冷，中共更利用戰死中共兵士的屍體做掩體，向我攻擊前進，攻入城內南街白雲公園，此時全城砲火連天，煙硝彌漫，形成街市混戰，中共兵戰法是捨棄街上道路，而利用道傍的房屋，攻擊前進，不是在屋上跳動，就是將門牆打洞，通行作為戰鬥通路，對於我軍在街上修築的碉堡，中共軍隊避不攻擊，及其街巷佔領之後，碉堡內的士兵，不惟給養彈藥無法補充，就是各人的大小便，亦無法行動，俟至市面全為中共軍隊佔據，碉堡則成孤立，祇好舉槍投降。由此驗証以前主張在街衢要道修築碉堡者，誠屬幼稚和短見，而忽略路旁民房牆壁門窗，到處可為敵人利用的工事。平時建築碉堡，費款至多，甚至於建築之時，水泥怕凍，而用火去烤，更浪費不少人力、物力，及至戰時，士兵卻局限在碉堡內，絲毫無法發生戰鬥能力，殊堪嘆惜！及來台灣之初，在街頭上尚見有碉堡之建築，此不獨有礙交通，亦造成戰時景象，使人心不安，徒增困擾而已。

### 槍彈威脅傷兵呻吟

在錦州陷落的那一天——十月十五日，拂曉時我東面砲兵觀測所，在城東麵粉廠（為錦州最高之建築物）中敵彈發生大火燃燒，城內多處發生敵我不分的混戰，我到師管區召開緊急會議，指示應付城破後各項措施，

令軍需處計算庫存款項，全部發給官兵，約等於每人三個月的薪餉。城破時立即化整為零，向城外疏散，到天津集合。候至處理完畢，攜帶姚副官乘坐汽車至指揮部，旋見韓參謀長前來報告說：「城外已有兩處，將火砲破壞，人員撤入城內，城市內有四處尙能連絡發射，但因敵兵接近，均皆陷於各自為戰。」當即指示各砲兵陣地指揮官，酌量當時情況處理，若認為情勢危殆，應盡可能將砲彈發射完畢，最後將火砲破壞。此時城內大火四起，煙硝蔽天，槍砲之聲，不絕於耳，忽見守城主帥范漢傑前來詢問我說：「敵情最近如何？砲兵尚能作戰者有多少？」我一一為之解說，他在室內走來走去，表情甚為焦急，復詢我說：「大定兄，你對當前情勢，尚有何應付之策麼？」我答說：「尚有三種辦法可以應付。」他甚表驚異，於請道其詳，我說：「第一抵抗到底，為國壯烈犧牲。第二拍拍胸脯，我是范漢傑光榮被俘。第三收集精銳部隊，勇敢突圍。」他聞之默然良久說：「我要採取第三個辦法。」我說：「頭兩個方法行之容易，第三個方法行之最難，希望速找步兵指揮官盧司令官前來研究，還能抽出步兵多少？從何方向突圍？用什麼時間行動？可詳加討論。」俟我說完，立即派裝甲車一輛往接盧司令官，此時街上槍彈亂飛，已不能徒步通行，及候盧某到來，他們二人研討良久，似無具體結論，我在圍城中，亦係與范等最後之晤談。

我於十二時左右登樓上至指揮部觀測所，見火車站大火熊熊，其他也有多處燃燒，因在槍林彈雨之中，無人救火，任其自然發展，旋見我軍飛機飛臨上空盤旋，即令士兵在樓頂鋪設對空連絡布板，免使投彈錯誤。至下午二時許，城內多處砲兵陣地向我報告，已至危急關頭，將火砲破壞，終止電話，午後五時許，我所指揮砲兵，全告沉寂，砲兵指揮部指揮能力，亦無法施展。

時局危急至此，乃與韓參謀長研究，先通知砲兵指揮人員自尋疏散之計，復同至郵政局長辦公室（在二樓），坐以待敵。他無意中在局長衣櫃中，發現有便服青色綿袍一件，試穿極為合身，我即勸他更換，免作俘虜，我以身軀高大，難覓適身衣服，經姚副官在汽車中，找出一套士兵棉軍服穿上。姚副官也換了便衣，車交司機自行處理，擬下樓往見范主任和盧司令官，然俱不知其去何處，亦未留話告人。四處槍聲不絕，總部衛隊猶在工事內抵抗中，我乃同韓在交通壕中行進，見有傷兵在壕內哀號呻吟，已無擔架救護，韓近前耐煩安慰，戰場悲慘之情況可知。交通壕頂端僅達馬路，非走出壕溝，越過馬路，則不克前進，遂走向路旁民房內躲避，適與盛軍長相遇，據他告知，范主任已更換便衫，他太太扮做鄉婦模樣，到市長公館等候。大家俟至黃昏後，同過馬路行往市長公館，詎料那裡只有廚子一人，盛某亦未隨來，經與韓商議，不再追蹤范主任，就在

韓公館停留過夜，視情況之演變，再作處置。其客廳內尚懸掛有韓德身的放大照像，即令取下，以免被敵軍認出，房屋玻璃門窗，全被槍彈擊毀，便轉往地下室（即燒鍋爐處），因在地平線下，可避槍彈的威脅，至於夜間，城內指揮系統全失，而一般士兵竟各自為戰，在夜間曾聞與敵往返衝殺數次，都經過市長公館旁邊。一直戰至天明，抵抗的槍聲漸息，這實在是官不如兵，也可看出士兵偉大之處。夜宿鍋爐房內，恐有飛彈射入天窗，打碎玻璃傷人，乃用棉被嚴封，夜間敵我在屋前以機槍對擊數次，因兩方槍聲不同，我為美造，敵為俄造，美造槍聲小，俄造槍聲大，成為拉鋸戰狀態，直到拂曉，漸趨沉寂，忽聞匪幹高喊「繳槍留命」。續聞挨戶搜查的拉門聲，盤問聲，又聞匪幹叫喊：「房裡面的人，全都走出來，聽候檢查」。我與韓議「應速離去，此地不能久留」。乃俟機走出後門，穿過火巷（因到處著火），其時新生活電影院方面，仍聞有砲聲，遂改向走往鐵路局。見鐵路局樓房全被燒毀，成爲一片瓦礫，轉至體育場北，沿交通壕底東南行，免爲流彈所傷。翌晨七時抵土城根東南門，再前進至卡子門時，見有一排中共軍隊，正在檢查行人，將我等交到中共軍指揮所，由一張科長盤詢後，又送往鴨綠街民房中，這樣顯係扣留。韓德身因著便衣，且有身分証，得獲放行，我因身著軍服，身分不合，姚副官答話欠妥，認有匪諜嫌疑，

俱被拘留。另有韓德身的廚子，身穿女人皮襖，裝扮的怪模怪樣，同被拘留。其他尚有散兵數百人，由中共槍兵監視，集合一處看管，不准離開一步。這是俘虜生活，經過六、七日之久，方才脫離危險。

### 謀劃脫離共軍牢籠

在日暮前，由共軍軍官帶槍兵數十名，押送我等俘虜百餘人，由鴨綠街西行，經瓜市南端，出南門渡過女兒河，水可沒膝，且已結冰。渡河後鞋襪盡濕，腳漸麻木，尚不覺寒冷，此時城內火漸熄滅，當夜過龍爪溝經大廟時，聽兩位共軍談話說：「我們砲兵司令員，為國民黨砲兵擊斃，就在此地。」十六日天明到達一個村落休息，日出後由百姓供給早餐，沒有飯碗，皆以手抓食，總算獲得一飽，接著交由俘虜收容所，嚴密訊問與檢查。我之自來水筆、手錶均告拋棄，姚副官帶有金元券五百元、金戒子兩個，查出後交其保管，並擊給收條一紙。隨後向娘娘宮前進，娘娘宮是個廟，位置於小凌河入海處。那地方可以找漁船從海道直航葫蘆島就是國軍駐地，入晚宿營宮內，這是二十天來首次得到一夜安眠。晨起後見有由錦州各處搜集俘虜官兵數千人，亦在鄰近房舍宿營，內有九一三軍團長兩員，一員帶有妻子，在俘虜編隊時未編入一隊，且走不同路線，男的抱一幼兒，未及兩歲，夜間哭鬧著找媽，令人聞之心酸。另一團長攜帶妻子，編入一

隊，團長素有鴉片嗜好，煙癮發時，涕淚交流，嗚嗚哀鳴，其妻不能忍受寒天中的奔波勞苦，入夜哀號痛哭，共軍大罵國民黨軍官如此腐化，何能掌握政權。十七日繼續西行，通過香山，距錦州二十餘里路上無行人，全是一片淒涼，日暮前行至英守堡（距虹螺峴約四十里）停止，說有共軍政治委員前來檢查，在路旁排成四路橫隊。少頃果有一人年約四十餘歲，瘦小身材，留有八字鬍子，穿黑色列寧裝，帶槍兵一名，由排頭看到隊尾，有的問一兩句話，有的目光一掃而過，及至到我面前，注視良久後說：「老先生請到院中談談。」我當時認為他看出了破綻，暗自焦急，立即隨他進入對面民房院中，內有一豬圈，圈內無豬，我二人對坐在餵豬槽上，他問我說：「老先生你是做那一行的？」我答：「是在軍中當秘書」，又問：「秘書管理何事？」我回答：「有喜慶事作個喜對，有喪事作個輓聯和訃文之類的事。」繼問：「你不是國民黨的軍官？」我說：「國民黨軍官都是青年人，你看我這偌大年紀（此時我在圍城二十餘日，未曾理髮修面，顯得白髮蒼蒼，像個六十多歲的老人），那會要我做官呢。」他似已相信，接著他說：「你在國民黨工作多年，按你年齡，必定經驗豐富，對於兩個黨也一定有認識，今天就請你對兩個黨作個結論，說一說誰能成功。」這是運用機智的時機，大意不得，我當即答道：「國民黨是剝削人民的，共產黨是奴

役人民的，都不能成功，古書上說：『得民者昌，失民者亡』。我的結論是如此，你看如何？」他仰天大笑說：『你歸隊去罷。』我立時感覺其陰森可怕，須速謀逃亡之計，晚間就在對面民宅宿營。與我同一房間的有姚副官和韓德身的廚子，及憲兵數人，他們都認識我，姚副官帶了一條棉被，晚上送給我蓋，帶一條煙，暗自給我吸，此子頗有義。

氣。民房是一明兩暗，中間是堂屋，室內地上和炕上，共睡有四、五十人，中間住有看管的共軍四名，睡在鍋台上，大唱流行歌曲、小調，此起彼和，唱個沒完，令人聽之心煩。睡至夜深三時許，忽然醒覺，細聽四處寂靜無聲，乃起來經過堂屋，出後門小解，見看守共軍均倚槍酣睡，我輕步徐徐開門，並返身將門虛掩，及小解後，仰望天空，

月殘星明，滿地皆霜，環顧四週並無院牆，向遠望去，盡是已收割的高粱空田，睹此情形，觸發了我脫逃的動機，忽然後面門聲響動，出來一人，使我為之一驚，回頭細看，方知是副官姚傑明，遂向之作手勢，令其返去，將門插上，他很聰明，立刻返回照做，我始安心向野外走去，企圖脫離這個牢籠。

(未完待續)



①任國民政府主席東北行轅主任時的陳誠上將。



②曾擔任錦州市長的韓德身在陸軍大學時的畢業照。

1



2



### 李白虹「金馬風雲憶昔時」插圖（文見14頁）

①在八二三金門砲戰中殉職的金門防衛司令部副司令趙家驥（左）早年與杜聿明（中）合影。

②在金門砲戰中殉職的吉星文將軍在七七事變中任二十九軍二一九團團長時的照相。